Литература

- 1. Быков, В. Альпийская баллада / В. Быков. Минск : Молодая гвардия, 1970.
- 2. Шуст, А. И. Василь Быков: Художественный мир и гражданская позиция / А. И. Шуст. Минск: Лит. и искусство, 2010.
- 3. Лобан, В. В. Эхо войны в белорусской литературе / В. В. Лобан. Минск : Культур. память, 2018.
- 4. Тимофеев, В. А. 80 лет Великой Победы: исторические итог и анализ / В. А. Тимофеев. Минск : Наука и техника, 2023.
- 5. Скорина, А. В. Вторая мировая война и ее наследие для Беларуси / А. В. Скорина. Минск : Полымя, 2010.

УДК 355

# ОБОРОНА ГОРОДА МОЗЫРЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

### Д. А. Левковский

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», Республика Беларусь

## Научный руководитель В. М. Кривчиков

Рассмотрена оборона города Мозыря в годы Великой Отечественной войны. Показана стойкость бойцов Красной Армии и местного населения по защите и освобождении города.

Ключевые слова: Мозырь, оборона, освобождение, Великая Отечественная война.

# DEFENSE OF THE CITY OF MOZYR DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

### D. A. Levkovsky

Yanka Kupala Grodno State University, Republic of Belarus

# Scientific supervisor V. M. Krivchikov

This article examines the defense of the city of Mozyr during the Great Patriotic War. It shows the resilience of the Red Army soldiers and the local population in defending and liberating the city.

**Keywords:** Mozyr, defense, liberation, the Great Patriotic War.

Великая Отечественная война стала одним из самых трагических и значимых периодов в истории Беларуси и всего Советского Союза. Мозырь, расположенный на юго-востоке Беларуси, стал важным стратегическим узлом, игравшим ключевую роль в обороне страны от нацистских захватчиков. Статья рассматривает оборонительные действия в городе Мозыре в июне 1941 г., акцентируя внимание на их значении для общей картины войны.

Мозырь расположен на берегу реки Припять. В предвоенные годы город значительно развивался, и его промышленность становилась все более важной для экономики региона. С началом войны Мозырь стал оперативно значимым на западном направлении, что делало его важным пунктом для советских войск, пытавшихся организовать оборону.

Секция II 93

Важную роль сыграло и географическое положение Мозыря, так как он находился на пересечении важных транспортных путей, включая железные дороги и реки, что делало его ключевым пунктом для снабжения и перемещения войск.

Также в городе и его окрестностях располагались промышленные предприятия, включая нефтеперерабатывающие заводы, что делало его важным центром для поддержки военных действий.

Кроме этого Мозырь имел значительное население, что позволяло мобилизовать рабочую силу для обороны и восстановления. Помимо этого у города была значительная близость к природным ресурсам, таким как леса и реки, что обеспечивала дополнительные возможности для ведения войны.

В годы войны Мозырь стал оборонительным рубежом для Советской Армии, который защищал ключевые направления от немецких войск. Также город использовал тыловые базы для размещения войск для хранения боеприпасов и другого военного снаряжения, что значительно способствовало организации оборонительных операций.

Помимо этого в городе находилось множество партизанских отрядов, которые активно действовали в тылу врага, нанося удары по снабжению и коммуникациям немецких войск [1, с. 332–334].

Необходимо отметить, что Мозырь стал важным стратегическим пунктом в годы Великой Отечественной войны благодаря своему географическому положению, промышленному потенциалу и ресурсообеспеченности. Город сыграл ключевую роль в организации обороны и в контрнаступательных операциях, что в конечном итоге способствовало в будущем победе советских войск.

В начале июня 1941 г., с началом операции «Барбаросса», советские войска начали готовиться к обороне. Противник стремительно продвигался на восток, и уже 22 июня началась полномасштабная атака на советские позиции. В первые дни войны Мозырь оказался под угрозой оккупации, и было принято решение о создании оборонительных рубежей.

Оборона города была организована силами 21-й армии, которая, несмотря на численные потери, делала все возможное, чтобы замедлить наступление противника. Защитники этого города проявляли героизм, сдерживая натиск немецких войск. Оборона Мозыря продлилась несколько дней, и хотя город в итоге оказался под оккупацией, она задержала наступление противника, что дало возможность советским войскам перегруппироваться и подготовить контрнаступление в других регионах. Город подвергался бомбардировкам и обстрелам, что наносило ущерб инфраструктуре и приводило к жертвам среди мирного населения. Защитники города продемонстрировали невероятную стойкость и самоотверженность, что стало вдохновением для других частей Красной Армии. Эта борьба также стала важным уроком о необходимости организации тыла действовавших войск [2, с. 335–338].

Многие жители Мозыря и окрестностей также вступили в ряды защитников, создавая партизанские отряды и оказывая другую помощь. В оккупированных территориях активно развивалось партизанское движение. Партизаны осуществляли атаки на немецкие тылы, саботировали транспортные пути и обеспечивали связь с основными силами Красной армии.

Оборона города также привела к трагическим последствиям для местного населения. Мозырь, как и многие другие города, испытал на себе ужасы оккупации, репрессии и страдания гражданского населения.

В 1943 г. на этом участке фронта происходили наступательные действия советских войск, целью которых было освобождение захваченных территорий. Мозырь и его окрестности становились полем боевых действий, и в результате военных операций город неоднократно менял свою принадлежность.

В результате войны город значительно пострадал, многие здания были разрушены, а население понесло большие потери. После освобождения Мозыря в 1944 г. город начал восстановление, и его население вернулось к мирной жизни.

Великая Отечественная война оказала значительное влияние на судьбы многих городов СССР, в том числе и на Мозырь, который находился на территории Беларуси. В ходе войны он несколько раз переходил из рук в руки, и его население страдало от последствий боевых действий.

Сегодня в Мозыре и Беларуси в целом сохраняются памятники и мемориалы, посвященные тем событиям, что служит напоминанием о тех ужасах войны и заслугах людей, защищавших свою родину.

После освобождения города в 1944 г. началась работа по его восстановлению. Важность Мозыря как промышленного и транспортного узла сохранилась и после войны, что способствовало восстановлению экономики и инфраструктуры региона [3, с. 207–209].

Таким образом, Мозырь в дни Великой Отечественной войны стал важным стратегическим объектом, вокруг которого развернулись значительные боевые действия, оказавшие влияние на весь ход войны в Беларуси.

В заключение необходимо отметить, что оборона Мозыря в дни Великой Отечественной войны иллюстрирует мужество и героизм советских солдат и местных жителей. Несмотря на тяжелые условия и сильное превосходство противника, защитники города сделали все возможное, чтобы замедлить наступление нацистов. Эти события стали частью более широкой картины войны и сыграли важную роль в формировании национальной идентичности и памяти о войне в Беларуси. Битва за этот город остается символом борьбы и стойкости народа, который не желал поддаваться нацистскому гнету.

Оборона Мозыря в дни Великой Отечественной войны — это пример мужества, стойкости и единства всех слоев населения. Бережное отношение к памяти о этих событиях остается важным для следующих поколений. Хотя город был захвачен, героизм и самоотверженность его защитников служат постоянным напоминанием о том, какую цену заплатили советские люди за свою свободу.

События в нем стали значимой вехой в истории сопротивления населения Беларуси в годы войны. Уроки этой истории остаются актуальными и по настоящее время, напоминая нам о важности защиты мира и стабильности в нашем обществе.

### Литература

- 1. Козлов, А. В. Мозырь и его защитники: история одной войны : сб. науч. ст. / А. В. Козлов. Минск, 2010. 396 с.
- 2. Федосеев, И. П. Военные действия на территории Беларуси в 1941–1945 годах / И. П. Федосеев. Минск, 2005. 476 с.
- 3. Шперов, В. С. Партизанское движение в Беларуси в годы Великой Отечественной войны / В. С. Шперов. Минск, 2012. 314 с.